Etude statistique des évolutions

Des représentations pour analyser des données

Pour interpréter des données concretes une représentation graphique est utile. Elle permet de dégager une
tendance générale ou de constater des différences.

Taux de mortalité infantile pour 1000 naissances vivantes,

Doc. 1 : Evolution du taux de mortalité infantile en France f::”’"‘e fen )
En France, le taux de mortalité infantile a baissé depuis le début du 160
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On estime que I’dge limite de la vie humaine se situe aux alentours de 120 ans.
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. i i | = Mais la durée de vie moyenne, mesurée par I'espérance de vie a la naissance,
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Doc. 3 : Naissances dans le monde en 2015 B 53,5 %
. ;. L s . s . Europe* 6 %
Les naissances d’aujourd’hui annoncent la répartition de la population R
de demain. L’Afrique, avec un taux de natalité beaucoup plus important Océanie 0,5 % -
que les autres continents, verra sa population représenter le tiers de Afrique 29 %
o
I'lhumanité.
*L'Europe inclut la Russie.
Diagramme des pourcentages de naissances selon le continent.
1. Quels événements historiques expliquent les hausses importantes du taux de mortalité infantile ?
2. Représenter par un diagramme en batons la durée de vie moyenne par continent en 2015.
3. Calculer la durée de vie moyenne en 2015 d’un étre humain dans le monde.
4. Représenter par un diagramme circulaire la répartition de la population mondiale par continent en

2015.
5. Sachant qu’il y a eu environ 140 millions de naissances en 2015 dans le monde, déterminer par un calcul
le nombre de naissances en Afrique en 2015.

1 Wwww.zajouetpouty.com



Des outils pour comprendre des évolutions

Les grandeurs qui sont mesurées de maniére discontinue, comme un nombre d’individus, sont des valeurs
discretes. Pour modéliser leur évolution, on utilise des suites.

Une suite u est une fonction définie sur ’'ensemble des nombres entiers naturels N et qui prend des
valeurs dans I'ensemble des nombres réels R.
Le terme de rang n de la suite u est noté u(n). u(n) est 'image de I’entier n par la suite u.
e Une suite u est arithmétique s’il existe un nombre réel r tel que
pourtoutn e Nun+1)=u(n)+r
Le réel r est nommeé « raison de la suite ».
Autrement dit, une suite arithmétique de raison r est une suite dont chaque terme s’obtient en
ajoutant r au terme précédent.
e Une suite u est géométrique s’il existe un nombre réel q tel que
pourtoutn € Nu(n+1) = q X u(n)
Le réel g est nommeé « raison de la suite ».
Autrement dit, une suite géométrique de raison q est une suite dont chaque terme s’obtient en
multipliant le terme précédent par q.

Chaque type de suite correspond a un modele d’évolution différent.

Un modeéle a croissance réguliére : le modeéle linéaire
L’étude des effectifs d’une population montre que parfois ceux-ci évoluent i

s e Toit de 20m

Gouttiere

Un jardinier souhaite remplir une citerne de 100 m® d’eau de pluie. La (iterne de 100m

d’une maniére presque linéaire au cours du temps. Il est alors possible de g =52
construire un modele démographique mathématique décrivant ces évolutions et
permettant de prévoir son évolution.
citerne contient déja 13 m* d’eau. Pour la remplir entiérement, il récupérera de m
I'eau de pluie sur un toit de 20 m2.
Dans la région ou il habite, il tombe en moyenne 600 L (0,6 m3) de pluie par métre carré et par an.
6. Envous servant de la définition d’une suite, montrer que la situation peut étre modélisée par une suite
arithmétique.
7. Déterminer combien d’années seront nécessaires au remplissage de la cuve.

Un modeéle a croissance rapide : le modéle exponentiel

Le modele linéaire s’avére inadapté pour étudier et prévoir certains phénomeénes démographiques a
croissance ou décroissance rapide.

C’est notamment le cas pour la Iégende suivante, qui entoure I'origine du jeu
d’échecs :

Ce jeu aurait été inventé par un Indien nommé Sissa pour distraire son souverain.
Pour le remercier, le monarque demanda a Sissa quelle récompense il souhaitait. Ce
dernier demanda au monarque du riz : il devait poser un grain de riz sur la premiéere
case de I’échiquier, deux sur la deuxieme case, quatre grains sur la troisieme, et ainsi
de suite jusqu’a la 64°™ case, en doublant & chaque fois le nombre de grains.

8. Montrer que I’évolution du nombre de grains de riz par case peut étre

modélisé par une suite géométrique, dont on précisera le premier terme et la raison.

9. Expliquer si le souverain a pu donner satisfaction a Issa.

Donnée : En 2018, la récolte mondiale de riz était d’environ 26.10% grains.
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